

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
morsékolt árákon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.

Telefon-szám 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 f.

Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, április 10. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

A görzi grófságban az ellenséges tüzérség az arevonalonk mögött levő helységeket tűz alatt tartotta. Egy cabroni repülőgépet Lucinico mellett történt leszállása alkalmából ágyutüzünk megsemmisített. Az arevonaltól többi részén a szokásos tüzérségi harc tovább tart. A Sugana völgyben az olaszok Caldonazzót ágyutüzzel felgyújtották. Rivára néhány repülő bombát dobott. A Thonale ut montén az ellenségnek Peronetól délre sikerült néhány előretolt árkunkban a lábát megvetni.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnkének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, április 10. (Legfőbb hadv. jelentés)

Nyugati hadszíntér.

Csapatunk a St. Elaiától délre elfoglalt tüzérségi állásokban teljesen visszaverték az ellenséges kézigránátosztagok visszahódítási kísérleteit. A Labasseri csatorna és Arras között az aknaharc az utóbbi napokban ismét élénkebb lett. A Maas nyugati partján Bethincourt és az attól dényugatra alaposan kiépített Alsace és Loraine nevű támaszpontokat **elvágtuk a francia harc-vonaltól.** Az ellenség gyors visszavonulással igyekezett a veszélyből menekülni, de a sziléziaiak utját állták úgy, hogy a franciák itt **súlyos, véres veszteségeiken kívül sebesületlen foglyokban 14 tisztet és 700 főnyi legénységet, továbbá 2 ágyút 13 géplegyvert** veszítettek. Ugyanekkor az arevonaltól különböző pontjain, így a Vocourt falutól közvetlenül északra és a Bois des Borbeaunántól délre megtisztítottuk az ellenségtől a ránk nézve kényelmetlen védőműveket, erődíszakat és felezékeket.

Ezen különálló vállalkozásoknál is sikerült a franciáknak komoly kárt okozni. Ezenkívül **foglyokban több tisztet és 276 főnyi legénységet is veszítettek.** A Maastól jobbra hasonlóképpen megtisztítottuk az ellenségtől egy szakadékot, a Poiser hegyhát dényugati szegélyén **itt négy tiszt és 184 főnyi legénység,** valamint hadiszer is maradt a kezünkön.

Legfőbb hadvezetőség
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Legujabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

A negyedik hadikölcsön.

Budapest, április 10. Teleszky pénzügyminiszter vezető bankemberekkel folytatott tárgyalásai folyamán a negyedik hadikölcsön részleteire és a hadikölcsön kibocsátásának időpontjában megállapodott. A negyedik hadikölcsön minden valószínűség szerint április hó végén kerül kibocsátásra. (T.)

Elsülyedt hajók.

Frankfurt, április 10. A Frankfurter Zeitunghoz érkezett jelentés szerint Nagaski közelében a Mare-Macsu Mara nevű gőzös elsülyedt A hajón volt 105 ember. Ezek a tengerbe veszttek.

London, április 10. A Zaió nevű angol gőzös elsülyedt. (T.)

Sarrailt visszarendelték.

Szalóniki, április 10. Sarraill tábornokot a szalóniki francia csapatok főparancsnokát Párisba visszarendelték. Utódjául Simon tábornokot nevezték ki. (Táv.)

A cár székhelyének áthelyezése.

Kezdet, április 10. Az Zamsztrók kongresszusán feliratban kérték, hogy Oroszország birodalmi fővárosát és a cár székhelyét helyezték át Moszkvába, mert Pétervárt a németek veszélyeztetik.

Uj német megerősítések a belga parton.

Bern, április 10. A Nieuwe Rotterdamache Courant szerint a németek a belga partokon Koncke felé új ágyukat állítottak fel. A belga tengerparti falukban mindenütt megkettőztették az őrséget.

A szervezkedő Amerika.

Rio de Janeiro, április 10. Mercado amerikai pénzügyminiszter a pánamerikai kongresszuson azon kívánságának adott kifejezést, hogy a pánamerikai kereskedelmi flotta sürgősen létesíttessék és a flottát az amerikai államok oltalma alá venni. (Táv. iroda.)

Szkuludisz — lemond.

Konstantinápoly, április 10. A Tanin athéni tudósítója jelenti, hogy Szkuludisz görög miniszterelnök bizalmas körben kijelentette, hogy kényszerítő körülmények hatása alatt kénytelen lesz rövid idő alatt lemondani. (Távirati iroda.)

A balkáni frontról.

Szalóniki, április 10. Gevgeli régiójából újabb tüzérségi harcokat jelentenek: A németek és franciák naponta körülbelül 4—500 ágyulövést cserélnek ki.

A gázgyár dolga

lapunk hasábjairól, ahol eddig megszólaltattuk ennek a vállalatnak a nagyközönség érdekeivel ellentétbe eső intézkedéseit, végre a legilletékesebb fórum elé, a törvényhatósági bizottság elé került. Dr. Kelemen József bizottsági tag vitte oda egy alapos tanulmányra való interpellációs beszéd keretében. Kelemen dr. szótartotta a gázórák hitelesítésének az ügyét, az indokolatlanul és minden jogalap nélkül való áremelések ügyét és minden sérelmes dolgot, úgy, hogy megvilágítva a kérdést minden oldaláról, feltárt olyan részleteket is amelyek azelőtt a rendőrhatalom előtt ismeretlenek voltak.

Az órák árdragítására vonatkozólag Fehér főmérnök adott felvilágosítást, hogy a gázgyárnak a szerződés szerint az órák béremeléséhez **nincsen** joga. A mérték-hitelesítés dolgában viszont a rendőrfőkapitány tett ígéretet, hogy husvét után, amikor a mérték-hitelesítő hivatal egyik tisztviselője Bajára jön, rendet fognak teremteni.

Ezzel tehát a gázgyár dolgai a leghelyesebb utra terelődtek és talán, most már, mégis csak valamelyes rend teremődik. Egyelőre csak azt tudjuk, hogy a főmérnök, valószínűleg a tanács tudtával és előzetes beleegyezésével jelentette ki, hogy a gázgyár jogtalanul emelte fel a gázórák árát. Azt ugyan nem mondotta meg, hogy mit fog a hatóság ez ellen tenni, de remélhetőleg később, amikor már ebben az ügyben történt valami, kapunk némi-nemű felvilágosítást.

A rendteremtés utjára léptünk tehát.

Csak hogy itt megállni nem lehet, nem szabad Tovább kell haladnunk.

A gázgyár megváltásának végre, egyszer már komolyan napirendre kell kerülnie. Ne vitatkozás, doktrinér tanulmányozás legyen most már a dolgunk, ne csak beszéljünk arról, hanem tényleg lássunk hozzá, hogy a megváltás meg is történjék. Meg

kell történnie, mert előbb-utóbb még is csak elkerülhetelenné válik a megváltás. Es minél későbbben határozza rá magát a város, annál rosszabb üzletet fog csinálni, annál drágább lesz a megváltás. Minél későbbben váltjuk meg a gyárat, annál nagyobb lesz a megváltás összege és annál több beruházást fog követelni a gyár üzeme.

A gyárat a nyolcvanas évek elején, tehát karminc és néhány évvel ezelőtt építették és a fővezetékét ugyanennyi évvel ezelőtt fektették le. Azóta még soha sem cserélték ki a fővezeték csőhálózatát új esővevekkel. Tehát elképzelhető, hogy milyen rossz állapotban van már most a főcsőhálózat és most már elképzelhető, hogy mennyire romlik az harmincötves használat után. Minthogy pedig a gyár tisztában van azzal, hogy a gázgyár megváltása elmaradhatatlan, természetesen, hogy egyáltalán nem eszközöl beruházásokat, csak a végsőkig fokozza a gyár jövedelmezőségét.

Erre két oka is van. Először az, hogy minél kevesebb befektetéssel minél több hasznot vehessen ki belőle, másodsor — és ez egy meglehetősen fontos szempont — a fokozott fogyasztás emeli a gyár értékét is, «mennyiben a szerződés szerint a gyárértékét az elért üzleti eredmény szabályozza.

Világos tehát, hogy minden törekvésünkkel azon kell lennünk, hogy a gázgyár a lehető legrövidebb idő alatt a város tulajdonába menjen át.

Adakozzunk a bajai rokkantaknak, hadiárváknak, özvegyeknek és a hadbavonultak nélkülvő családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

HIREK.

Katonák választói joga.

A jövő évi képviselőválasztók névjegyzékének összeállításai munkálata most van folyamatban. Most írja össze a választókat dr. Moder Géza tanácsnok.

Ezen alkalomból felhívjuk a figyelmét mindazon polgártársainknak, akik harmincadik életévüket betöltötték és választói jogukat gyakorolni akarják, jelentkezzenek dr. Moder Géza tanácsnoknál, aki ha az illetőnek meg van a választási joghoz a kvalifikációja — fel fogja venni a választók névjegyzékébe.

Különösen figyelmeztetjük a katonai szolgálatot teljesítő polgárokat, vagy azok hozzátartozóit, hogy a jelentkezést el ne mulasszák.

Minden, a harmincadik életévét betöltött altiszt tizedestől (káplár) felfelé választói joggal bír. Jelentkezék tehát minden harminc éven túl levő altiszt a névjegyzékbe való felvitelle.

Aki idegen városban, harctéren, kórházban, vagy hadifogságban van és személyesen nem jelentkezhetik, annak bármely itthon levő hozzátartozója jelenjék meg dr. Moder tanácsnoknál és kérje a távollévő altiszt rokonnak a névjegyzékbe való felvételét.

Katonai hírek.

— Összeírják a mérnököket.

A honvédelmi minisztérium rendeltetett intézett az ország összes törvényhatóságához, amelyben elődéli, hogy a területükön tartozkodó összes 18—50 éves mérnököket, építészeket és építőmestereket, akik a sorozásokon alkalmatlanok voltak, haladéktalanul írják össze. Ezenkívül összeírandók azok a mérnökök, építészek és építőmesterek, akik 50 és 60 között vannak és hajlandók katonai szolgálatba lépni. Ugy a 18—50 évesek, mint az 50—60 évesek társadalmi állásuknak megfelelő tiszteletet fognak kapni és a katonai parancsnokok által végzendő építési és műszaki munkálatokon segíthetnek.

Megint újra sorozzák az alkalmatlanokat? A „Bácskai Hírlap” írja: A 46—47 évesek behívása után, mint ismeretes, a 18 évesek sorozása következik. Ezután azonban, mint értesültük, megtörténhetik, hogy mielőtt a 18 éveseket behívják, az eddigi alkalmatlanok közül a teljes összes korosztálybelieket bemutatászen lére rendelik és segédszolgálatra osztályozzák.

Bár lapjaink híre semmi hihetetlen nincsen, meg kell jegyeznünk, hogy a katonáskodással összefüggő nem hivatalos híreket, melyek mostanában sűrűn felelőznek a vidéki sajtóban, olykor hivatalos helyről származottak gyónt van beállítva, mindig óvatosan kell fogadni.

Vasárnap

HENNY PORTEN
vigjátéka.

AZ URANIA-BAN.

Három testvér tűzhalála.

Egy kis család borzalmas tragédiája.

Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap Mélykuten, ahol egy szegény asszony egyszerre vesztette el három gyermekét.

Gavlik Istvánné mélykúti asszonynak a férje, mint a szabadkai 6. honvédgyalogezred katonája már régebbi idő óta katonáskodik. Gavlikné vezette a kis gazdaságot, ahol állandóan vele volt három kis gyermeke is. A legkisebb alig két-három hónapos lehetett.

A napokban a 46—47 éves népfelkeltőknek kellett bevonulniuk. Gavlikné rokonai közül is többen bevonultak, de mielőtt vonatra ültek, elmentek Gavliknéhoz és búcsúzkodni.

A vonat indulása előtt Gavlikné három kis gyermekére — akik közül az egyik négy, a másik két éves és a harmadik két hónapos — rázárta a szobát, hogy ne mehessenek az utcára, míg ő távol lesz. Ezután a bevonuló rokonokat kikísérte az állomásra.

Ezalatt a szobában a legnagyobb fiu valahonnan gyufát kerített elő s gyújtogatni

kezdte. Az ágy nemű tüzet fogott s hamarosan lángban állt minden a szobában. Közben a nehezen éghető ruháktól rettentő füst támadt s a három kis gyermek fuldokolni kezdett, azután elszűnt a szolátér.

Mire az édes anyjuk hazért és kinyitotta az ajtót, amelyen nagy gomolygásban tört ki a füst, akkorára már a három megfuladt gyermek holtteste borzalmasan össze is égett.

Az anya rettenetes fájdalomában újultan esett össze. A szomszédok jelentették az esetet a községi előjáróságnak. A három kis gyermeket dr. Terjék Gábor bácsalmási vizsgálóbíró jelenlétében Pápa Arnold dr. bácsalmási és dr. Rendek Béla jános-halmi orvosok boncolták fel. Tegnap a gyerekeket nagy részvét mellett el is temették. Mélykut község egész lakossága ott volt a szomorú temetésen, amikor a három gyermeket temették. A harctéren lévő apát sürgönyileg értesítették három kis fia haláláról. Gavlikné ellen gondatlanság címén megindult az eljárás.

Rézgálicot pótló „PEROCID“ (Cseritföld-sulfát).

A peronospora elleni védekezéshez. Lényegében a „Perocid“ nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földfémek sulfátjainak (cseritföld-sulfát) és egy Németországban, mint Ausztriában ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelológiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati felügyelőségek számtalan esetben behatóan megvizsgálták és a kedvező eredményről ugy a m. kir. földmivvelésügyi miniszteriumnak, mint a bortermelőkknek a „Borászati Lapok“-ban ismételtelen beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár cs. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földmivvelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocidat“, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocidot“ mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlja és megjegyzi „Véleményem szerint a „Perocid“ a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bortermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti“ sőt a „Perocidnak“ előnyt biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid“-et a m. kir. földmivvelésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid“ gyártását a bécsi cs. kir. bakteorológiai növényvédelmi állomás állandóan ellenőrzi és így a 34—38% cseritföld-sulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják. Azonkívül a Perocid rendkívül sok igen értékes anyagot, radiumot, thoriót stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését kedvezően befolyásolják. A Perocid kiváló hatása főképen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

Drescher Gyula cégnél
Baja.

— A tankerületi főigazgató. Szele Róbert dr. szombaton este Bajára érkezett, hogy a főgimnázium dolgait felülvizsgálja. A tankerületi főigazgató tegnap, hétfőn visszautazott Szegedre.

— Kabaré előadást rendeznek a sebesült katonák szórakoztatására esztűrtőkön. Ezeknek az előadásoknak eddig az volt a legnagyobb hibájuk, hogy azok akik részére rendezték kiszorultak a teremből. Az ezutáni kabaré előadásoknál gondot kellene fordítani arra, hogy a sebesült katonák is bejuthassanak a részükre rendezett előadásokra.

— A nemibetegségek ellen. A bajai orvosok a kormánybiztos utasítása folytán tegnap délután értekezletet tartottak, hogy megbeszéljék a terjedő nemibetegségek ellen való védekezés módját. Az értekezleten megbeszéltek a kormánybiztos által feltett kérdéseket és az azokra adandó választ. ;

— A betörő katonaszökevény-nyel még mindig folytak a nyomozások, amelyek folyamán szenzációs dolgok derültek ki. Az adatok a nyomozás érdekében még nem közölhetők.

— Rum és likőr készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gőrszalotján Baján,
Mátyás király-tér 8.

PEROCID

:-: még kapható. :-:

Brauswetter Ottó
Szeged.

Éladó ház.

Elköltözés miatt azonnal olcsón eladom Hét-ház-utca 2. sz. alatti házamat.

Felvilágosítást ad:

Weisz Samuné
Erzsébet Királyné-utca 88.

Kukorica-csutkát

koriátlan mennyiségben
a legmagasabb árban

vásárolok.

Cím a „Corvin“-nyomdában.

Egy kifutó
fiut, vagy leányt, tisztességes fizetéssel azonnal felvesz
a Corvin nyomda.

IRODAI

vagy ehhez hasonló alkalmazást keres egy 4 polgári osztályt végzett szép írású leány

Cím a Corvin Nyomdában.

Éladó

a Szent György-utca 42. számú házban volt özszes korcsmai berendezés, ugymint asztalok, székek, nagyobb és kisebb hordók, jég-sekrény, zenélő automata s több üvegek és poharak.

Bővebbet a helyszínen.

MÉSZ és cement

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár.

Telefon szám. 111.

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvételnek.

Csodás hatású araszépitő és
finomító

A VILAGHIRŐ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan ártal-
matlan, rögtön szépit. **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemossa a szep-
lőket, májfoltokat s megszüntet
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszerkeresek.

8 koronás rendeléseket bérmentve
küld.

Földes Kelemen Gyógyszertára Aradon.

BJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
résés lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hőghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek
meghüléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.**

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám